

耶穌再來的徵兆

經文：馬太福音 24：1-44

鄭文選牧師

【引言】

弟兄姊妹，平安。

日本大地震引發世人對於世界末日的討論。討論這個議題的開始，我們要先瞭解基督教的世界觀與佛教的世界觀不同：後者是輪迴轉世，循環不止；前者則是直線的歷史觀，有開始有結束，這個世界在某時刻被創造，到一個時刻，耶穌會再來終結歷史。

那麼到底耶穌何時再來？世界的末了有沒有什麼徵兆？關於前者，聖經不讓我們知道確定時間，沒有人知道，天使也不知道，甚至連耶穌也不知道，只有天父知道。太廿四：36「但那日子，那時辰，沒有人知道，連天上的使者也不知道，子也不知道，惟獨父知道。」關於後者，聖經則提到了許多，也是我們今天要分享的主題。

我們先一起禱告。

【本文】

一、耶穌再來到底有沒有徵兆？

聖經對這個問題所給的答案是，「Yes and No」。首先，聖經說沒有徵兆，沒有事先的警示，耶穌隨時可能來。。帖前五：2「主的日子來到，好像夜間的賊一樣。」太廿四：43「家主若知道幾更天有賊來，就必儆醒，不容人挖透房屋；這是你們所知道的。」

但同時，聖經又說有徵兆，會有預先發生的事作為徵兆，預告耶穌就在門口。太廿四：33「這樣，你們看見這一切的事，也該知道人子近了，正在門口了。」

聖經並非矛盾，而是對不同的人來說，答案會不同，當耶穌再來的時候，一大群人將大吃一驚，另一群人則完全不驚訝，就像挪亞時代：「37 挪亞的日子怎樣，人子降臨也要怎樣。 38 當洪水以前的日子，人照常吃喝嫁娶，直到挪亞進方舟的那日； 39 不知不覺洪水來了，把他們全都沖去。人子降臨也要這樣。」（太廿四：37-39）當時大多數人照常嫁娶吃喝，完全沒有察覺洪水要來了，而挪亞一家人卻已經預備好了。其實挪亞造方舟的舉動，就是一個長期性的明顯徵兆，而將動物聚集並帶進方舟則是短期性的徵兆，但人們只將之視作瘋狂的行徑。對不信者而言，耶穌的再來將是一件完全出乎意料、另他們驚懼的事。對他們而言，耶穌的出現就像賊一樣，突然奪去了他們生活的一切目標。對信徒而言，他們持續睜開眼睛、看見徵兆，並期待耶穌的降臨。

二、耶穌再來有哪些徵兆？

徵兆一：世界上的災難（v. 4-8）

這段經文提到戰爭、地震、飢荒三種災難，啟示錄中另外還提到河流與海洋的污染，超大的冰雹，疾病與大規模的死亡、等。這些災難的起因包含了自然及政治的因素。二次世界大戰後，世界發生了將近 50 次國際性的衝突，內戰就更多了。地震的次數更是每隔十年就倍增。日本 9 級大地震對全球衝擊還未緩和的同時，前兩天緬甸又發生了 7.2 級的地震。這種種災難的徵兆是清楚可見的。

隨著災難增加所引發的許多驚慌和不安全感，將有許多假冒的彌賽亞紛紛出現。針對這些徵兆，耶穌勸勉我們要謹慎，免得被迷惑，因為末期還沒有到；也安慰我們不要驚慌，因為這些災難事生產之難，是新世界誕生的陣痛，不代表所有美好事物的終結，而代表更美好事物的開始。

徵兆二：爭戰的加劇（v. 9-14）

一起讀 v. 9-14。這個徵兆有三項特徵，就是敵對、冷淡和擴展，這些特徵並不是從前沒有，到主再來前才出現，而是主再來前，這些特徵

程度上會加劇，規模上會是全球性。

1. 敵對：自從耶穌被釘十字架，2000 年來，在 220 國家內有將近 7000 萬人殉道，而單以 20 世紀的 100 年來看，就有 4540 萬人殉道（註：大使命雙月刊，第七十三期，2008.04），可見敵對確實是越來越劇烈。而這樣的逼迫會將真基督徒與掛名基督徒區分出來。

2. 冷淡：逼迫患難會將真基督徒與掛名基督徒區分出來。假基督徒會因此顯出冷淡：背棄信仰、為求自保或私人恩怨而出賣、陷害其他基督徒、在道德上淪喪、對神對人的失去愛心。而真基督徒則會忍耐到底，面對逼迫也不放棄信仰；不背棄其他基督徒；不聽從假先知的迷惑；堅持愛心；忠於福音使命。留意耶穌在此不是說「一次得救、永遠得救」，而是說「忍耐到底的，必然得救。」

3. 擴展：說來矛盾，在壓力苦難下被淬煉的教會將變成更加火熱傳福音的教會，逼迫患難反倒帶來了教會的擴展。歷史證明了這一點，中國大陸教會歷經文革的迫害，卻越發的興旺。據統計，有長期殉道歷史的國家，已完全福音化的有 210 個。國家內有不少人殉道，今日教會正大規模增長的有 40 個。國家內無人或曾有個別的人殉道，教會不增長的有 30 個。

第三階段的發展將完成向普天下傳福音的任務。唯有在那時候，歷史才會結束，任務才會完成，基督才會再來。

徵兆三：中東的獨裁者（v. 15-28）

這個徵兆比較複雜，因此耶穌也花了比較多篇幅談論。耶穌引用了先知但以理的預言（但九：27，十一：31，十二：11），說到有一位軍事上的征服者，將在聖地說褻瀆的話，行可憎的事，並給神的子民帶來心理和肉體上極大的痛苦。

但以理這個預言部分應驗在主前 168 年，安提阿古四世伊比凡尼當時恐怖統治了耶路撒冷三年半，命令猶太人放棄神的律法，在聖殿燔祭壇上築壇，獻豬為祭（豬是猶太人視為不潔的動物），獻給希臘天神宙斯，並使祭司的房間擠滿了妓女。

耶穌引用但以理這個預言，是同時回答門徒關於聖殿被毀與世界末了的徵兆這兩個問題：聖殿被毀與世界末了的徵兆。v. 2-3「2 你們不是看見這殿宇嗎？我實在告訴你們，將來在這裡沒有一塊石頭留在石頭上，不被拆毀了。3 耶穌在橄欖山上坐著，門徒暗暗地來說：「請告訴我們，甚麼時候有這些事（指 v. 2 所說聖殿被拆毀）？你降臨和世界的末了有甚麼預兆呢？」

耶穌所說關於聖殿被毀的預言在主後七十年應驗了，一起讀 v. 15-20。耶路撒冷被羅馬皇帝提多和他的軍隊攻陷、聖殿被毀，高達 100 萬的猶太人死亡，大部分死於飢荒。而當時基督徒因為聽從耶穌幾十年前的預言和勸告，要儘速離開，連打包行李都不要，所以當提多的軍隊抵達時，基督徒已經渡過約但河，沒有一個基督徒喪命。

而耶穌預言也同時回答了另一個問題，世界末了的徵兆。主後七十年耶路撒冷的淪陷與慘劇，是末日全球大災難的預表與縮影，請讀 v. 21-28。到時候，在中東會有另外一位獨裁者出現，保羅稱他為「大罪人」，約翰稱他為「敵基督」，啟十三將他描寫為「獸」，他建立了一個極權政權，在這個政權下，唯有順服他且被印上他的印記的人，才可以買賣食物和商品。

由於這位暴君的統治權將遍及全世界，而不只是局限在某個地區，因此，信徒的痛苦將是空前的。耶穌說，在此之前或之後，沒有人會經歷這樣的事，這將是基督徒所經歷的最大壓力，但因神的憐憫而將這個日子縮短。

然而，更大的危險同樣是欺騙。假基督和假先知將施展超自然的神秘力量，試圖迷惑神的選民。許多謠言紛紛指出基督已經再來了，信徒被告知在那裡可以找到基督，但他們不可聽信這些謠言，連去一探究竟都不應該。因為當基督再來時，會是公開的、全世界都可以同時看見的，就像閃電那樣。唯有在猶大地的人必須離開，但不是為了遇見基督、而是為了逃避敵基督。其他人要留在原處，遮住耳朵不聽謠言，但要睜開眼睛看徵兆，並且守望禱告。這個危機雖然強烈，但很快就會結束。在主再來之前，只會有另一個徵兆。

徵兆四：天上的黑暗（v. 29-31）

請讀 v. 29-31。這件事將緊跟在「那些日子的災難」之後。耶穌的再來不會再遲延。也就是說活著看到第三個徵兆的人，將明白耶穌何時再來，而這一點會鼓勵他們撐過那可怕的大災難。

沒有人會誤解最後這個徵兆，所有自然界的光源都將熄滅，使得天空一片漆黑。白天的任何一個時刻都像最黑暗的夜晚。太陽、月亮和星星都將脫離軌道，再也無法照亮地球。這些在舊約的先知也都有預言。賽十三：9-10「9 耶和華的日子臨到，必有殘忍、忿恨、烈怒，使這地荒涼，從其中除滅罪人。10 天上的眾星群宿都不發光，日頭一出就變黑暗；月亮也不放光。」

天空已經反映了耶穌第一次來時的重大事件，就是祂誕生時那顆明亮的星以及祂死亡時的遍地黑暗（日蝕）。而耶穌的再來，天上萬象會再一次有不尋常的現象。當所有自然界的光源都熄滅的時候，超自然的閃電將更加吸引人注意。

地上的萬民都將看見「閃電從東邊發出，直照到西邊」（v. 27），他們將要看見耶穌駕雲而來。當非基督徒明白了這件事的意義，他們將痛苦莫名。他們真是大錯特錯！因為他們浪費了那大好機會！而現在，正要經歷空前災難的，就是他們。

久候此日到來的信徒卻非如此。他們同樣會看到閃電，但是他們也將聽見號角聲，天使將護送來自地極四方的基督徒。對許多信徒而言，這是他們第一次去到聖地；對所有信徒而言，這是他們第一次的自由飛行。那時他們已經擁有新的身體，而在他們之前來參加這個最盛大聚會的死去信徒也是如此。

這就是林前十五：52「就在一霎時，眨眼之間，號筒末次吹響的時候。因號筒要響，死人要復活成為不朽壞的，我們也要改變。」以及帖前四：16-17「16 因為主必親自從天降臨，有呼叫的聲音和天使長的聲音，又有神的號吹響；那在基督裡死了的人必先復活。17 以後我們這活著還存留的人必和他們一同被提到雲裡，在空中與主相遇。這樣，我們就要和主永遠同在。」所說耶穌再來時，已死的信徒身體復活，還

活著的信徒身體改變，兩者一起被提到空中與主相遇的事。

而當信徒被提時，非信徒將被拋在地上，太廿四：40-41「40 那時，兩個人在田裡，取去一個，撇下一個。 41 兩個女人推磨，取去一個，撇下一個。」然而，耶穌忠實的跟隨者將永遠團聚在一起，彼此在一起，也和主在一起。耶穌祂回來了，他們可以和祂在一起，並得見祂的榮耀。

關於耶穌再來時的情景，我們下個星期會談更多。最後我們來思想「耶穌告訴我們這些徵兆的目的是什麼？」

三、耶穌告訴我們這些徵兆的目的是什麼？

首先，耶穌告訴我們這些徵兆的主要目的，就是鼓勵我們在即將到來的危機中成為得勝的。知道這些預兆，會使我們面對逼迫時有更大的信心與盼望。其次，既然我們事先被提醒，就比較不會被假先知誤導，以為世界末日已到。另一方面，又由於確切日期是無人可知的，所以我們更會做醒，隨時做好準備。

彼前四：7-10 很具體的教導我們如何預備，「7 萬物的結局近了。所以，你們要謹慎自守，做醒禱告。 8 最要緊的是彼此切實相愛，因為愛能遮掩許多的罪。 9 你們要互相款待，不發怨言。 10 各人要照所得的恩賜彼此服事，作 神百般恩賜的好管家。」盼望我們都從耶穌再來的徵兆得到提醒，在末世中做個得勝的基督徒。。

✝

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

傳道人：鄭文選牧師

網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

黃博真傳道

電話：25700564、0952570564 傳真：25700565 E-mail：gngchurch@so-net.net.tw